强基固本 察古知今 踔厉前行

-2022年北京市初中学业水平考试历史试卷评析

2022年北京市初中学业水平考试历史试卷全面贯彻党的教育方针,依据课程改革理念和义务教育历史课程标准,遵照教育 部和北京市教委有关学业水平考试的各项要求,坚持正确的政治方向,凸显历史学科的教育价值,严格落实国家"双减"要求,关 注时代热点, 展现首都特色, 充分发挥学业水平考试的积极导向作用。

坚持正确导向,落实立德树人 Π 1

1. 深化党史考查,坚定理想信念

试题紧密围绕党的百年 《中共中央关于党的百年 奋斗历程,引导学生坚定理 想信念,厚植爱国情怀,启智 润心,学史力行。

例如,第22题结合党

奋斗重大成就和历史经验 的决议》,将《决议》内容 深度入题,以其重要论述 为材料,注重呈现中国共 的十九届六中全会通过的 产党百年奋斗历程的伟大

意义及历史经验。引导学 生以所学历史知识为支 撑,通过深入探究,深刻理 解中国共产党团结带领人 民从胜利走向胜利的辉煌

2. 内化家国情怀,增强文化自信

历史学科课程改革倡导 培养学生的家国情怀,形成 对国家和中华民族的认同, 铸牢中华民族共同体意识, 了解并认同社会主义先进文 化、革命文化和中华优秀传 统文化,增强民族自尊心、自 信心和自豪感,体现立足中 国、面向世界的胸怀。

试题设置多种情境,

展现社会主义先进文化、 革命文化和中华优秀传统 文化,使学生在作答过程 中增强文化自信。例如, 第9题考查中国古代科技 成就对世界文明进步的突 出贡献,理解中华文明的 历史价值,增强民族自豪 感和自信心。

试题考查世界文明的差

异性及其发展演进,将中国 历史放在世界历史演进的大 背景中,引导学生形成面向 世界的视野和意识,并认识 中华文明的世界价值。例 如,第18题将中国的抗日战 争置于世界历史背景之中, 引导学生认识中国抗日战争 在世界反法西斯战争中的重 要地位。

12 贯彻"双减"精神,秉持"学""考"一致

1. 依据课标,考查主干知识

史试卷严格依据课程标 准命题,在充分调研、科 学分析学情的基础上进 行整体设计。试卷结 构、题型题量均保持稳 历史现象及历史发展的

"双减"背景下,历 定,更加符合学生认知水 平,让学生有熟悉感、亲 切感。试卷紧扣课标,突 出考查主干知识,包括重 要历史事件、历史人物、

基本线索,例如,中国古 代史中的西周分封制、江 南地区的开发,中国近现 代史中的戊戌变法和辛 亥革命,世界史中的两 次世界大战等。

2. 关联教材,用好教材内容

在"双减"的大背景下, 历史教科书成为学生系统学 习历史的重要依据。历史试 卷依据教材内容命制,考查 学生对基础知识掌握的扎实

试题考查教材的单元和 课时主题及知识结构。例 如,第14题利用大事年表呈 现了统编教材九年级上册第

六单元知识结构,学生在解 读过程中,理解"近代资本主 义制度初步确立"这一单元

试题利用教材正文、 辅助栏目等材料,设置 新问题。例如,第5题利 用统编教材七年级上册 第18课的图片和辅助栏 目内的文字资料,创设

3. 重视课堂学习,关注实际获得

在"双减"的大背景下, 学生的历史课堂学习至关 重要。试题没有考查学生 的机械记忆,而是注重与学 生所学知识相结合,用丰富 的材料引导学生进行历史 探究,在知识的应用过程中 展现处理历史信息、理解历 史事物、解决历史问题的能 力,这与学生课上的学习过 程一致,能有效测评学生的 课堂学习表现。学生在作 答过程中,能有历史课堂学 习的获得感、成就感。例

试题将教材中的重 要观点和结论转化为具 体情境,考查学生的理解 和运用能力。例如,第 23 题(1)选取的史学著 作中关于新航路开辟背 景的内容,与教材中的结 论相符,考查学生对教材 观点的理解能力。

如,第21题提供了有关古代 和近现代冰雪运动的文字、 统计数据等材料,考查学生 获取有效信息,概括、分析、 综合等解决历史问题的方 法,这些都是学生课堂上所

O3 展现首都特色,凸显厚重大气

1. 体现宽广融通

试题继续坚持"走大道、 求大气"的命题理念,体现宽 广融通的命题思路。

历史学习要了解历史发 展中的各种联系,如历史发 展的古今联系、不同史事的 因果联系、不同领域的横向 联系、中国与世界的联系 等。试题体现学科内各板块 内容之间的综合,考查学生 对各种历史联系的理解和运 用水平。

开放性的问题,可以给 学生更大的空间,有利于激 发学生的探究和创新意识, 突出学生的主体地位。试题 提供了多样的材料和史实, 学生可以从中进行选择:对 试题提出的问题,学生既可 以联系历史,也可以结合现 实进行分析作答,体现了试 题背景的开放;解决问题的 方法不唯一,学生可以自己 选择解决问题的路径,体现 了方法的开放。例如,第22 题(1)学生可以从所给的四 个史实中任选一项,运用自 己熟悉的历史知识,分析问 题,说明某一历史时期的奋 斗特点,为学生作答提供了 更多选择空间。又如,第23 题(3)让学生谈谈中国航天 事业发展的作用,在答题的 依据方面,可以结合所给材 料、所学知识和自己的生活 经验来作答,作答方式既可 以是归纳也可以是演绎。

试卷重视考查学生运用 必备知识、关键能力在真实情 境中去解决问题,发挥历史学 科的应用价值。例如,第23 题(2)要求判断历史时期并说 明理由。学生需要运用工业 革命的有关史实,判断文学作 品内容的背景,这是学科知识 在真实情境中的运用,体现了 课程改革的新理念。

试题利用历史研究成果 创设情境,考查学生对主干知 识的掌握程度。例如,第4题 用2021年全国十大考古发现 之一的陕西西安江村大墓出

土文物,作为实物证据,考 查学生对于"文景之治"的 理解,又如第1题、第10题, 展示了学者们的史学研究 观点。

2. 显现时代气息

课程改革倡导历史教学 要关注现实,注重历史与现实 的联系,使学生能够对历史和 社会进行全面认识。试卷与 社会热点问题相结合,贴近时 代、贴近学生生活,引导学生 关注社会、思考现实问题。

例如,第二部分四道大题 的主题分别是北京冬奥会、 《中共中央关于党的百年奋斗 重大成就和历史经验的决 议》、航天科技新成果、北京现 代农业的新发展,在内容上都 与现实问题、热点问题紧密联 系。学生在思考作答时,能够 结合对社会的了解和个人学 习、生活经验,充分表达自己 的观点,有利于展现学生的个

3. 彰显首都文化

课程改革提倡了解家乡 的巨大变化,增强爱祖国、爱 家乡的情感。

试卷深入挖掘北京地域 文化资源,将北京特色与考查 内容紧密结合,关注北京的发 展变迁,聚焦北京新时期的建 设,展现了源远流长的古都文 化、独具特色的京味文化等, 增强学生对北京历史和现实 的了解。例如,第8题选取北 京西黄寺内的清净化城塔,将 试题与北京悠久历史、文物古 迹有机结合,拉近了历史与学 生生活的距离,让学生感悟北 京在统一多民族国家发展中 的独特作用。又如第24题, 延续了以往试题对北京历史 的考查,今年又进一步拓宽了 对北京历史文化的考查角 度。从北京地区的原始农业、 辽金时期农业发展到北京地 区的现代农业,展现了古都北 京悠久的经济、文化发展历 史,增强了学生对首都文化的 理解、认同和热爱。